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A Nagyszebenben megjelenő 
Sächsisches Tageblatt, a hírek 
közt eldugva, a következő, a 
legfor málisahb hazaárulással fel­
érő pár sort közölte:

„A helységnevek megmagyarositá- 
gáról szóló törvény végrehajtása 
előtt egynémely erdélyi, német köz- 
üég máris siet nevét megmagyarosi- 
tani. így a mi ősrégi Herman- 
sladtunhba is akadt egy jónevii né­
met ezég, a mely üzleti levélpapi­
rosaira és borítékaira, a ezég alá 
odanyomatta a „Nagyszeben“ szót. 
Figyelmeztetjük a német bizodalmi 
honfitársainkat, hogy a német szár­
mazásnak tartozó kötelességükről nem 
szabad megfeledkezniük.
Úgy tudom, hogy az illeté­

kes kir. ügyészségnek a figyel­
mét ez az alávalóság kikerülte 
és e szemtelen, ildomtalan ri- 
pőkségnek megtorlására még 
eddig nem történt intézkedés.

A mikor ilyen féktelenke­
désnek vagyunk lehetetlen 
tanúi, miért keresgéljünk tenni­
valót Fiúméban'? Úgy vélem, 
hogy Fiúméban sem alkud­
nunk, hanem tennünk kell. 
Tiszteletet kell szereznünk a 
magyar államiság eszméjének 
és a magyar törvényeknek. 
Mennél tovább tart ott az oktro­
jált állapot, annál nehezebb 
lesz a rendre visszatérni. Hi

szén a tényállás ma ugyanaz, 
a mi két év előtt volt: az 
autonómiát sértetlenül kell 
hagynunk, de az olaszoknak 
vagy horvátoknak sértő hős­
ködését eltörnünk nem szabad.

Végeredményben a fiumei 
kérdés is nemzetiségi kérdés. 
Még pedig nem is a legjelen­
téktelenebbek közül való. Az 
erőszakos magyarosítás ott a 
legveszedelmesebb, de szükség­
telen is. Ha a józan olasz 
elemeket meg lehet nyerni a 
mi akaratunknak, a legköny- 
nyebb megoldás magától all 
elő. Fiume egyelőre olasz ma­
rad, de hive a magyar szent 
koronának. Ha nem nyerjük 
meg az olaszokat, úgy ők is 
megunják az áldatlan állapo­
tokat és Fiume nemcsak olasz 
nem lesz többé, de magyar 
sem. Zágrábbal ezt az utóbbi 
fordulatot lanszirozták és tud­
juk, hogy a zágrábi politiku­
sok ilyen kísérletezéssel sze­
rencsésebbek szoktak lenni, 
mint a mi politikusaink.

*

A Iteichsrath feloszlatása után 
széles nagy Ausztriában meg­
kezdődött a rekriminácziő. Az 
osztrák hivatalos lap bosszú 
bünlajstromba fel is sorolta 
mindazt, a mit az az Isten­

ben boldogult országgyűlés 
vétett. Körber miniszterelnö­
köt legfeljebb az a vád ter­
heli, hogy a esek obstruk- 
czióval szemben talán tulko- 
rán tette le a fegyvert. Sokan 
azt hiszik, hogy több hideg­
vérrel és kitartással a cse­
hek daczoskodását meglehe­
tett volna törni. Az én néze­
tem az, hogy a Reichsrath 
győgyithatatlan betegségben 
szenvedett. Abrahamovics ur, 
az osztrák parlamentnek 1897. 
november havában volt »fe­
ledhetetlen« elnöke, gyakran 
nyíltan kijelentette, hogy a 
többségi pártok vezetői nem 
változtattalak meg viselke­
désüket, mivel mindannyijokat 
autonóm is la programin alap­
ján választották meg. És ha a 
lengyelek, vagy a feudálisok 
néha úgy tettek is, mintha 
cseh kebelbarátaiktól elsza­
kadni akarnának, talán nagyon 
nem lehetet bennük bízni. 
Azt hiszem tehát, hogy ezért 
az ulolsó * Reichsrath «-ért kész 
volna egy könycseppet is 
ejteni.

Most hát a1 Reichsrath fel­
oszlott és jövő évi januar 
25-éig uj népképviselők vá­
lasztandók. Valami vérmes re- 

j ményeket ezekhez az uj vá­

lasztásokhoz sem fűznek. A 
baj nagyon is mélyen gyöke­
redzik.’Várható-e, hogy a cse­
hek cserben hagyják eddigi 
képviselőiket? Várható-e a 
bécsiektől valami változás? 
Hiszen az utolsó Reichsrath- 
ban Becs városának olyan 
képviselője is ült, a kire a 
lopást rábizonyították. Nem­
csoda tehát, hogy a jobb hír­
nevű emberek fáznak a man­
dátumoktól.

Érdekes a dologban az, hogy 
az osztrák félhivatalosok és 
hivatalosok tisztára agyonhall­
gatják, hogy a Reichsrath fel­
adatainak fegyvere tulajdon­
képpen ki ellen zudul: a cse­
hek, vagy a németek ellen-e? 
így előtérbe nyomul az a 
gyanú, hogy ezt maga a kor­
mány sem tudja és előbb a 
választások eredményét akarja 
bevárni. Ez az eredmény te­
remtené meg aztán nemcsak 
az uj »Házat«, hanem az uj 
kormányt is. Körber ur az­
után nyugodtan elmehetne, 
mosván kezeit, hogy ő min­
dent megtett, a mi tőle tellett. 
Pedig hát ha a kormány maga 
nem is avatkozik be a válasz­
tásokba, lévén ma a »tiszta 
választás« a legkedveltebb, de 
egyúttal a legüresebb jelszó,
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Az indusok ősvallása.
A földkerekségnek egyik legérde­

kesebb országa India. A legrégibb 
idők óta érdekelte az emberiséget. 
Már a szentirás első lapjai is em­
lítést tesznek róla, midőn Chavilla 
földjéről azt Írják, hogy ott arany 
és gyapotfa bőségben terem és a 
,Soham (Lazul kő) is található. Lz 
a föld volt az emberiség vágyainak 
netovábbja, az a föld, ahol az ifjú­
kori emberiség vidám gyermekéveit 
élte, a hol a tüzoszlop állott s a 
hova maguk az istenek szeretett­
jeikhez leszállónak és a vidám em­
bersereg játékába vegyültek, az a 
föld, a hol csapongó képzelotehet- 
B(tg miiulonokelőtt virágillattól re- 
Bzogcdctt meg s ezen ódea mámor­
ban a mennyország káprázatos ké­
pekben és víziókban nyilatkozott 
meg. A kelet ezen országában a 
menny szétfolyt a földön, ott az 
isten szikrája‘életre gyűlt s égett 
vakítóan; óit dobogott a szív a ter­

mészet ölében leghangosabban s ott 
simult az ifjú gyermek legodaadub- 
ban az anya kebléhez; ott a maga­
sabb napnak fénysugarai merőlege­
sen estek s a legillatosabb szellemi 
fűszert csikartak ki az ábrándos 
kedélyből.

Ott az istenség teremtőereje min­
denben megnyilatkozott s nyomá­
ban megjelentek az istenségek a 
szent mithoszban. India gazdag, és 
erőteljes természete bőven termé a 
mithosznak gyönyörteljes virágait. 
Különös virágok, melyek reánk néz­
nek, idegen nyelven s mégis oly 
érthetően beszélnek hozzánk. A 
büszke égbenyuló pálmák mellett 
virágzik a lotus virág, mely keblét 
a hold csókjának nyitja meg; csoda­
szép madarak röpdösnek az illatos 
erdőben, mig az erdő sűrűjében ko­
moly léptekkel halad az óriási elefánt; 
a természet összes szépsége Indiá­
ban található föl és kinyomatát a 
mithoszban leljük; oly szendén, oly 
káprázatosán boldogítván, a mint 
csak a gyermekkedély ezt megkí­
vánhatja. S talán ez oka annak, 
hogy a népek ezen ország felé vágya

koztak, a mint a gyermek anyjának 
emlői után sopánkodik cs vágya­
kozik.

Tiszteljük tehát az indusok nntno- 
szát; az összmindenségnek titka, a 
teremtés talánya benfoglaltatik; az 
ember benne fogja találni a szere- 
tetet, ha törekvő Géniuszának sike- 
tülend majd a bukóba vert eszmét 
megszabadítani. Xalamint a liHd 
alapjai az őshegyeken nyugosznak, 
épp úgy nyugoszik ismeretünk is 
az ősi tradicziónak alapzatán, mely, 
mint a magas hegység, távoli vilá­
gokból felénk néz.

Igaz, hogy Indiának ezen mesés 
világa a múltnak mélyében van el­
temetve; az ezredévek törmelékei 
alatt elhantolva; az időfolyamnak 
árja végig hömpölygött rajta; a tör­
ténelem csak a csontokat szegegeti 
összo s ezekből törekszik inedmu- 
gyarázni India szépségét, nagyságát, 
kedélyéletének kellemét.

A ki az indus bölcselet és vallás 
rejtőkébe csak némileg tudott be­
hatolni, az ámulattal nézi az esz­
mék halmazát s csodálkozik azon, 
vájjon mi módon tarthatta főim
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magát az ősi kinyilatkoztatás oly 
sértetlenül és tisztán, mint ezt ennél 
a népnél látja.

Az indus nép vallástörténetében 
három korszakot kell megkülönböz­
tetnünk: 1. Az ősrégi indusok, vagy 
mint magukat nevezték: áriusok val­
lását; 2. a brahmanismust és 3. a 
buddhismst.

Az ősrégiek vallásában jó és rossz 
szellemek szerepelnek. A jó szelle­
mek világosak, ragyogók, a rosszak 
sötétek; az elsők (Devas) barátsá­
gosak az emberek iránt és folyto­
nos háborúban’állanak a rossz, azaz 
sötét szellemekkel. A jó szellemek 
első szülöttje Indra vala, vagyis a 
„százliatalniu“, ki a légkörön túl 
lakott és rettenetes fegyverül a 
mennykövet használta. Mint a kék 
ég Istene uralta a légkört is; ol­
dala nr-llett szerepelnek a szél-isten 
Vayu és a vihar-isten Mariit, kik a 
rossz szellemek ellen vívott liarczá- 
ban segítették és az égen tornyo­
suló felhőket, melyekkel a hatalmas 
Vritra a kék eget elhomályosította, 
szétkergették.

1 Ezen ámbár jótékony, do mégis



* a szándékait mégis ismer­
nünk kellene. Hanem arról az 
igen fontos kérdésről van szó, 
hogy Ausztria mint egységes 
állam létezik-e a németekkel, 
avagy cseh-szláv föderativ ál­
lama változzék át. Félő, hogy 
a határozatlanság politikájá­
nak ugyanaz a gyászos vége 
lesz, mint a Bádeni féle »pár- 

•tokfeletti« politikának. Mai 
impressziónk az, hogy az uj 
választások Ausztriában csak 
uj •— csalódást fognak fel­
idézni.

MAGYARSÁG
És ezért mutatkozik most 
mind a két fél részéről az 
erős hajlandóság a békés el-

A bolgár-román, konfliktus áll 
még mindig a külpolitikai ese­
mények előterében. Persze a 
kép úgy változott, akárcsak 
egy kaliedoszkóp. Voltak na­
pok, a mikor azt lehetett 
hinni, hogy a háború márki- 
törőben van. Az első percztől 
fogva azonban Mthaileanu bu­
karesti gimnáziumi igazgató­
nak a meggyilkoltatását aleg- 
lanatikusabb román izgatok 
sem tekintették casus bellinek, 
már csak azért sem, mert a 
legsovénebb román izgató is 
tudja, hogy Bolgáriávaí foly­
tatandó háborúságban nem 
kecsegteti Romániát biztos ba­
bér. A viszálynak legújabb 
mozzanatai igazolják az állí­
tás helyességét. Ma már Ro­
mánia az, a mely az egész 
vonalon leszerel. Az ügynek 
elsimitása persze nem jelenti 
még azt, hogy Románia '- és 
Bulgária ezentúl jó szom­
szédok lesznek, sőt előrelát­
ható, hogy egy esztendő le­
forgása alatt a két állam 
tényleg fegyveresen fog egy­
mással szemben állani. Akko­
rára meg lesz az igazi casus 
belli, a maczedóniai forradalom 
alakjában, a melyet Sarafoffék 
a legügyesebben készítenek 
elő. Ezt igen jól tudják Szóíiá- 
ban és Bukarestben egyaránt

musbúl, ezek között elvétve akad­
nak hívei a radikálizmusnak is. A 
hirdetett gyűlések azonban itt sem 

iniá.&rV " "t — sikerültek. — így tehát Kasics po-. ' (Sztendő alatt I üti kajától nyugodt lehet Sopron
pénzt is lehet szerezni, a ka- város és megve. 
tonai intézkedéseket is ki le- 1 Csanádmegyében javában folynak 
hét egészíteni és mivel egy- a képviselőjelölések. Folynak a pak-
szer mégis csak el kell dön- tu™hírgyalások, mint a legtöbb me- 
foni n „ ti 1 I gyében. Makon Justh Gyula meg. .. ’ gyen az ur a Bal- I akar maradni, volt ellenjelőltje, 
xdnon és kinek jusson az a I Núvag Lajos főjegyző, a ki agrárius, 
koncz, a melyet a padisa biro- a nagylaki kerületben keres válasz- 
dalmának testéből föltétlenül tól<at Kristófig József ellen, a ki
kivágnak, csakis Bulgária és helehet hogy
Rnrivinii u I ^ag),akon függetlenségi jelolt isíomama szabhatnak szembe lesz. Battonyán Babó Lajosnak erős
egymással, mert mind a két-I ellenjelöltje lesz Bartha István szó­
tőt egyformán bántja a nagy- mélyében, a kinek pártja erősebb, 
zási hóbort. Ilogy Európa m'nt 1896-ban. Ebben a kerületben 
beleavatkozik-e majd annak ,már meg;,gyczto!í a „liberálisok“, idején az élethalál-harczba, I 87 Vmbua umtls fognak szavazni' 

az attól függ, hogy a politi­
kai konstelláczió a népek sza 
badságvágyának, avagy in 
kább a hasznosság elvének 
fog-e kedvezni.

1900. szeptember 17.

A del-afrikai háborúnak az 
utolsó felvonásához érkeztünk

A biztosítási hivatal szer- 
,,, I vésésé. Az uj biztosítási törvény- 
inl- I Javaslat 40 — 54. íjtj-ai értelmében, a 

Magyarországon működő biztosítási 
vállalatoknak állami ellenőrzésére 
Budapesten állami felügyeleti hiva­
talt állítanak. Tekintettel arra, 
hogy ezen Állami biztosítási hivatal 
rendkívül messzemenő és fontoshMragtdi6kra JS:

emieiceztet. Félistenei elvérez-1 ■■ i"" ' 
tek, hősei elbuktak. De az 
eszme, az élni fog. A humá­
nizmus ürügye alatt világhó 
ditő Anglia a szabadság esz 
menyét nem élhette meg. Dél- 
Afrikában ott lenghet az an 
goi lobogó, Roberts lord kibo­
csáthalja hangzatos proklamá 
czióit. Krüger és annyi társa 
neve túl fogja élni az övét.

Diplomata.

Budapest, szept. 1G.
Politikai mozgalmak. Sop- 

ronvármegyében is megkezdődtek 
a politikai mozgalmak. Kasics Bú­
tor ott radikális demokrata pártol 
akar teremteni. Magában Sopron- 
bin vannak hívei s meglehet, lio»*y 
basics föl is fog ott lépni. A várme­
gyében nincs talaja Kasics politi­
kájának. A magyar községekben nem 
is,klsarel meg semmit, csupán a 
németeket bolonditja. A határszél­
hez közel fekvő községek sokat szív­
tak magokba az idegen szocziáliz-

fölemletes istenek között a Iegret- 
tenetesobb, apjuk, az üvöltő Búdra, 
ki az Indra által támasztott viha- 
íoknak elején vonul és arról gon­
doskodik, hogy jótékony esőt nyer­
jen a föld, melyet a rossz szellemek 
visszatartani törekesznek.

In dia, az indusok részéről mint 
fő-isten kivaló tiszteletben részesült, 
mert mint mondák, csak ti viselte­
tik szeretettel az emberek iránt, ő 
«egit minden bajban s távol tartja 
az emberektől a szerencsétlenséget és 
bajt, melyet a sötétség fejedelmei tá­
masztanak. Az ő bőkezűsége adja a 
marhát, lovat, szekeret, gyermeket, 
egészséget, hosszú életet, s az el­
lenség fölötti győzelmet. Az áldozat 
es ima által megnyert Indra menny- 
kovevel megjelenik az ellenség fö­
lött s villámaival sújtja mindazokat, 
kik népét háborgatni merik; ő a 
csatán: győzedelmes Istene; ő egy­
szersmind azon hős, ki a Basa és 
Arya minden ellenségét gyűlöli és 
lati pórja.

lndra mellett tisztelték a Hajnalt, 
Uschaz a nap és ég leányát; te- 
vabbu a napistent Suryu, kinek sze-

a többek között mintegy 150 
millióra menő vagyont kezel és 
ellenőriz, — s felebbezési és Ítél­
kezési forum is lesz, ezen hivatal 
vezetőjének alkalmas megválasztása 
rendkívül gondot adott az érdekelt 
igazságügyi, pénzügyi és kereske 
dehm minisztereknek. A fontos ál- 
ásra máris csoportosan ajánlkoztak 

jelöltek, a kiknek a személyében 
azonban a kormány aligha találta 
meg az óhajtott garanciákat. Most 
végre, — mint egy szavahihető 
biztosítási szaklap jelenti — oly 
értelmű megállapodás jött létre, 
hogy az állami biztosítási hivatal 
tűnőkévé madarasi Beck Hugó kir. 
kúriai bírót fogják kinevezni, állam­
titkári ranggal.

Ki lesz a győztes.
Ma-holnap talán nagy győzelmet 

tog ülni a vegetáriánusok kisded csa­
pata a húsevők fölött, még pedig a 
„növényevők“ az az osztálya, a 
mely megelégszik azzal, hogy búza­
szemekből táplálkozik, mert könnyen 
megeshet i|<, hogy a tüzelőanyagok 
drágulása csaknem lehetetlenné fogja

tenni a háztartásoknak a főzést* 
különösen pedig a dráguló húsból 
főzendő ételek előállítását. Ujjonga- 
nak is a vegetáriánusok és a 
„Pomona“ nevű „növényételeket“ 
föltálaló vendéglő nagy ünnepség 
rendezésétől som fog visszariadni, 
a mikor a kegyetlen húsevők, úgy­
nevezett „carnivorok“ megadják ma. 
gokataszelidlelkü vegetáriánusoknak.

Mert tudni kell, hogy a szén­
bányák nagy urai fölemelik a kő­
szén árát s a budapesti mészárosok 
most lefolyt közgyűlésükön is el­
határozták a hús árának föleme­
lését.

A kőszénre nézve az illetékes 
urak már megmondták, hogy miért 
emelik az árakat. Azt állítják, hogy 
a munkások „szertelen“ követelései 
a a nagy szükségletek teszik ezt 
kikerülhetetlen né. A milliomos szén­
bán j'atulajdonosok humanizmust nem 
ismernek;összeülnek, elmesélik, hogy 
koldulni csak nem mehetnek, tehát 

drágább lesz a kőszén.
A mi mészárosaink is találtak 

okokat a drágításra. Azt adják elő, 
hogy iparuk pang, a közterhek 
nagyok, az üzleti viszonyok, a mun­
kások követelései katasztrófával fe­
nyegetik őket — tehát igazán „vérző 
szívvel“ bár, de kénytelenek a hús­
árakat fölemelni.

A „szomorú“ helyzetben élő „sze­
gény“ mészárosoknak azonban nin­
csen igazuk. Akadnak közöttük, 
egyes tönkrement exisztencziák, da 

nagy többség jó, sőt nagyon jó 
viszonyok között él, akárcsak a kő­
szén bárók — kisebb kiadásban. A 
drága üzleti és munkásviszonyok 
sem illi-nek a panaszkodotthoz, a 
kik többnyire igen szerény boltocs-, 
kákban. igen szerény bér mellet.^

KöS&v&íáSSa__
csillagok szende fényével tart szem­
let a földi lakók fölött s f i ügyel 
arra hogy a jog fentartassék, a 
jogtalanság megtoroltassék. (í az 
emberek orkölcsisége fölött is Őr­
ködött és betegséggel és halállal 
sújtotta a bűnösöket, irgalmat gya­
korolt a bűnbánóval, vigaszt nyuj- 

nom iiil t°!t a szenvedőnek és bánkódónak. 
tudni vájjon fölötte állott-o Imi ' I / KDszik, hogy erről az isten- 
nak vagy cs alt egyenrariaunak / S<^f° a IléPnclt tiszta fogalma nem

is.*.“*1 »»i *'ät. iAi nm™”11:“ ztI ab“;!

mérik a drága húst.
A vám és' fogyasztási adó hatá­

rozottan magas, do mi az a húg 
árához képest. A vám és fogyaszt 
ósi adó nélkül vett elsőrendű vágó 

marha métermázsája 84—36 forint. 
Kimérve pedig kilogrammonkint 2 
forinttól 85 Itrajczárig ugrik a húg 
ara, csak a véres nyakahus 55 kraj- 
czár. Ki rakja zsebre az élő állat 
yctelaia és a kimért állateladási ár<v 
közötti különbözeiét ? Az állam. a. 
őváros, a nagy mészáros és a kist 

mészáros. Az első három 
(50 — 70 százalékot, az utolsó 

I többi Részét llát ez 
olyui^ kétségbeejtő állapot, hogy a) 
hús árát fölemeljék. Nincs is oki 
ana. Ha a fölemelés ódiumát a főt

I a kis-t 
ii faktoB1 
só a nyo-J 
ez néni

kerét hét ló huzza és ki majd mint 
nemző Savytry, tápláló Puschan, 
majd pedig mint Mithra, azaz a 
fenj es napnak istene szerepel; ho- 
Ij'ettese a földön a tüz-isten Agni. 
ki, mint közvetítő isten és ember 
között,, szép tiszteletnek örvendett.

lndrán kívül mint hatalmas isten­
ség szerepel Varun a, az égbol­
tozat istene, kiről

Az istentisztelet véres és vér­
nélküli áldozatokban nyilvánult. Volt 
ugyan az isteneknek bizonyos Amrita 
italuk, melytől halhatatlanok lettek,

es

világot és megalkotta a törvénye­
ket, melyeknek nemcsak az embe­
rek, hanem az istenek is engedel­
meskedni tartoznak; ő szabta meg 
a csillagok pályafutását s ö ruházta 
Kd a teremtő lényeket tulajdonsá­
gaikkal. Országa a mennyország, a 
tenger, az éj, mely a napot elho­
mályosítja; ő mindentudó, ő a szi- 
vek és Jóséit vizsgálója, előtte nem 
lehet eltitkolni semmit, mert beha­
tol a legtitkosabb redőkbo s ismer 
minden bűnt és vétket. Nappal a 
napnua. fénysugaraival, éjjel pedig a

ott halál áll be; lakása Vastaranin 
túl van, a hol a gonoszok pokoli 
kínokat szenvednek és Ítéltetnek.

Különben Yama és Mami első 
embereknek mondatnak s az utóbbit 
tartotta az indus az emberiség ős­
atyának, inig az elsőhöz a lélek 
halhatatlanságának fogalmát kötötte, 
mert. mint mondá, ^ ama halálával 
mutatta meg az ösvényt, melyen a 
túlvilágba vándorolni kell. Mint a 
fény iia, a mennyei birodalmat 
nmlja, a hová a jók haláluk után 
jutnak.

de azért mégis csak éheztek 
szomjaztak, épp ezért volt szüksé 
gük ételre és italra, vagyis az em­
berek által nyújtott áldozatokra.

Különösen kedves volt az istenek 
előtt a Soma ital, melyet papok az 
Asclopias-acidu nevű hegyi növény 
nedvéből készítettek és 21 tehén­
nek tejével elegyítettek; ize kelle­
mes savanyítás. Az áldozatokat ron- 
(lesen a családatj’ák és törzsfőnökök 
mutatták be, még pedig vagy a 
szabadban vagy a családi tűzhelyen. 
Nagyobb ünnepélyek alkalmával köl­
tők és bölcsek, Iiishi, Kavi, szere­
peltek mint áldozatbenmtatók, kik 
aztán későbben rejtelmes szertartá­
saikkal a népet meghódították és 
a papi kasztot megalapították.

Ez volt az indusok ősrégi vallása. 
Századok múltával helyébe lépett a 
brahmanjsmus, a mely különösen a 
Ganges vidékén terjedt el,
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városra akarják hárítani, abban iga­
zuk van.

A főváros hatósága a bűnös 
abban, hogy az állapotok ennyire 
fajultak, a mészáros urak vakmerő- 
gége ennyire megnövekedett. Hét 
évvel ezelőtt a törvényhatóság ki­
mondotta, hogy a hús árának arány- 
lagos egyensúlyban tartása végett 
radikális eszközökkel lép föl a mé­
szárosokkal szemben. Utasította is 
a tanácsot, hogy a megrondszabá- 
lyozás módjairól gondoskodjék. A 
tanács azonban hét év alatt nem 
jutott ahhoz, hogy az utasításnak 
eleget tegyen. Pedig van a kezében 
két javaslat is, a melyek alkalma­
sak arra. hogy a mészáros urak 
telhetetlenkedő kedvének szárnyát 
szegjék. Miért nem tárgyalta, miért 
nem léptette életbe a két javasla­
tot ? Fél talán, hogy elveszti a mé­
száros-városatyák szavazatát. Hát a 
félelem megtermetté a vad hajtá­
sokat. A mészárosok nem félnek, 
még följebb rugtatják a húsárakat. 
A tanács most már példát is ve­
hetne tőlük, elsajátíthatna a vak­
merőségükből egy kis bátorságot és 
életbe léptethetné a rég heverő ja­
vaslatokat: a hatósági mészárszékei 
és a vidéki hús behozatalát. Ettől a 
kettőtől talán lecsillapodnék a mé­
száros urak harczias kedve. Az egész­
séges, radikális verseny mellett az­
után tanácskozhatnának, hogy föl, 
vagy le emeltessék a hús ára.

magyarság

Petőfi-ielikviák,
Gyűjtötte és irta: Kóry Oyula.

(Vége.) (7)

Petrovicsné egy hétig volt be­
teg. Mikor már nagyon rosszul 
érezte magát, kívánságára elhívták 
hozzá Székács Józsefet, a lutherá­
nus papot, a ki Úrvacsorát adott 
neki.

A pap távozása után kérve kérte 
környezetét:

— Hívjátok el az én drága Sán­
dor fiamat, még egyszer látni 
akarom . . .

De utolsó kívánságát nem telje­
síthették, mivelhogy éppen aznap 
volt Buda ostroma s Petőfit sehol 
sem lehetett találni.

Mikor a győzelmes sereg Buda 
várába bevonult, Petrovicsné már 
halott volt.

A gyászhirt Ivissnunek kellett tu­
datni a Pctőfi-fiukkal. Anyja mel­
léje adta udvarosukat s meghagyta 
nekik, hogy menjenek le jó messze 
a Dunaparton s szemben a Gellért- 
hegygyel, keljenek át a csónakon a 
Dunán.

Mikor a Gellérthegy aljára értek, 
az ott járó-kelő tisztek csodálkozva 
kérdezték a kis leányt, hogy mit 
keres ezen a vidéken?

— Tessék megmondani — szólt 
Zsófi a tisztekhez, — hogy Petőfi 
Sándor bácsi hol van ■

__ És miért keresi a Petőfi Sán­
dor bácsit?

__ Mert meghalt a mamája . . .
Az egyik tiszt rögtön kezénél 

fogta a leányt s Petőfihez érve igy 
szólt:

_ Sándor,' rossz hirt hoz ez a
líis leány!

Petőfi elsápadt, magához ölelte a 
kis leányt s biztatta, hogy mondja 
csak bátran: mi történt?

_ Sándor bácsi ne tessék meg­
ijedni, mert a mama meghalt . . .

Petőfi, ki egyik kezében kivont 
kardját tartotta, e szavak hallatára 
a földre dobta kardját s összekul­
csolt kézzel járt-kelt ide-oda:

— Juj, jaj — sóhajtotta nagy

fájdalmában — oda vagyok! Nincs 
anyám! Meghalt!

Tiszttársai igyekeztek megvigasz­
talni s biztatták Petőfit, hogy hagy­
jon ott mindent s menjen azonnal 
anyja holttestéhez.

Szomorúan, könyezo szemmel 
lépte át a költő Révészek háza kü­
szöbét. Anyja, a legjobban szeretett 
anyja ekkor már kiterítve feküdt 
legszebb ruhájában s kedvelt fej- 
kötőjében.

Petőfi, fájdalmában megdöbbenve, 
csak nagy nehezen tudta elfojtani 
véghetetlen keserves hangos kitöré­
sét. Fájdalma csak akkor tört ki, 
mikor a halottas-szobába lépett.

Hangos zokogással borult anyja 
kihűlt totemére, átölelte s ülőhely­
zetbe emelve föl a holttestet, gör­
csös zokogással kiáltotta:

— Anyám, édes jó anyám, csak 
még egyszer tekints reám! Most már 
nincs senkim, senkim!

Majd visszaeresztette a holttestet, 
letérdelt a koporsó mellé és imád­
kozott.

Egyszerre ollót kért, odament 
anyjához s levágott hajából és ru­
hájából.

Mikor később magához tért s 
Révészektől elbúcsúzott, arra kérte 
őket, hogy az ő költségén temessék 
cl anyját tisztességgel, de ne pará­
déval, a sírkőre pedig ne Írassák 
föl se atyjának se anyjának a ne­
vét, mert a német kikerestetné 
s még halóporukat is kiliányatná a 
földből.

Reveszéknek ez volt utolsó talál­
kozásuk Petőfivel.

Vácsott.
A váczi Sas-utcza 1-sö szám kis 

földszintes házában lakik Petőfi 
István özvegye, egykor meghitt ba­
rátnője Szendrey Júliának.

A két nő Petőfi István esküvőjén 
találkozik egymással először. Talán 
az előre sejtett közös sors okozza, 
hogy már az első találkozásnál bi­
zalmas barátság támad közöttük.

E bizalmas barátság kapcsán 
Szendrey Julia néhány rendkívül 
érdekes kijelentést tesz, a melyek 
o nyughatatlan, ideges asszony 
belső világa kutatóinak ismét több 
talányt adnak, mint fölvilágositást.

Petőfi István özvegye, a ki most 
59 éves, beszélte nekem az alábbia­
kat: Egy alkalommal, éppen akkor, 
mikor a hatvanas években ország­
szerte terjedt cl a vakhir, hogy 
Petőfi él, együtt ültek Szendrey 
Júliával a kertben. Beszélgetés köz­
ben Petőfi Istvánná kérdi Juliét:

— Ugyan Juliskám, mi is volt 
az ok, hogy másodszor is férjhez 
mentél? Hiszen, lám, mégsem egé­
szen bizonyos, hogy ő meghalt. 
Hátha váratlanul hazajön?

Szendrey Julia e kérdésre a kö­
vetkezőket válaszolta:

— Én bizonyos vagyok abban, 
hogy Sándor meghalt. Ha azonban 
csoda történnék s mégis vissza­
jönne, akkor csak két eset allhat 
elő. 11a beszélhetnék vele, tudom, 
hogy megbocsát, mert ő megértené 
azt: miért mentem férjhez másod­
szor. De ha nem engedne szóhoz 
jutni s nem mondhatnám meg neki 
az okot, akkor tudom, hogy — 
megölne. _ ( .

Majd elmondta, hogy mikor férje 
halála hírére atyja házához vissza­
tért, a pokol kínjait kellett elszen­
vednie. Atyja folyvást szemrehányá­
sokat tett neki, aztán eléje dobott 
egy százas bankot:

"" — Rt van, szerencsétlen leányom, 
— mondta izgatott hangon — 
eredj és keresd vele az uradat,. . .

Egy más alkalommal Petőfi

Istvánnénak, ismét férjéről beszél­
getve, ezeket mondta:

— Ne gondold ám, hogy mi 
oly boldogok voltunk, mint azt Sán­
dor költeményeiben irta . . . Sándor 
hirtelen és ‘ lobbanékony termé­
szetű volt. én nyughatatlan es 
ideges ...

Aztán elmondta, hogy ö unatko­
zott ívoltón s váltig biztatta Petőfit: 
menjen már Pestre. Tudta, hogy ott 
„egész udvara“ lesz és sokat fog 
szórakozni.

A mézes hetekben Petőfi valamiért 
megneheztelt reá. Ó akkor elkesere­
désében kiült a kastély egyik ma­
gas ablakára s eltökélt szándéka 
volt. hogy leveti magát onnan, ha 
Petőfi nem békiti ki. Már-már végre 
akarta hajtani tettét, mikor Petőfi 
hirtelen a szobába lép, s meglátva 
őt. a mint himbálózva kihajlik az 
ablakon, oda rohan:

— Juliska, az Istenért! — kiáltja 
Petőfi, görcsösen átkarolva őt 
ne tréfálj . . . Gyere, ne haragudjunk 
egymásra! ...

És megcsókolva egymást, kibé­
kültek . . .

Petőfi Istvánná két levelet adott 
át nekem megőrzés végett. Mind­
kettőt Petőfi István irta neki abban 
az időben, a mikor kezéért küzdött 
s már-már azon a ponton volt, hogy 
öngyilkos lesz, ha nem veheti fele­
ségül Gaylhotfer Antóniát, kinek 
jómódú szülei tudvalévőén évek 
hosszú során át ellenezték a házas­
ságot.

A leveleknek az ád értéket, hogy 
Petőfi István mindkettőben hivat­
kozik bátyja és Szendrey Julia vi­
szonyára. s az utóbbinak hozzá in­
tézett vigasztaló szavait szóról- 
szóra közli.

Az egyik levélben Petőfi István 
a többek közt ezeket Írja Gaylhoffer 
Antóniának:

„Pesten létemkor elbeszéltem án 
gyomnak sorsunkat, ki igen forró 
részvéttel hallgatta végig szerelme­
met s szerelmem-okozta fájdalmai­
mat s szülőid ellenséges indulatju­
kat s midőn mondám, hogy alig 
egyesülhetünk szülőid engedőimével 
s ha megyünk, alig kisérend ben­
nünket szüléink áldasa; szorul-szora 
ezeket mondta szegény ángyom:

Én is'szülőim áldása kísérete nélkül 
ment, m azzal, kit szerettem, s mégis 
boldog voltam mindaddig, míg d élt 
s ha agg történnék védetek is. majd 
megtanítom nődet szülői bántalmait 
meglorsíítani és boldognak erezni 
magát az v.j pályán smagat vigasz- 
tolni tudni minden viszontagságok 
közepeit.

Ezek voltak — jegyzi meg Petőfi

És itt szegény ángyom jut eszembe
kinek Pestre érkeztemkor csaknem 
első kérdése volt:

— Hogy vagy Te s hogy áll sze;
relmed ügye?

Én mély fájdalommal megvallot­
tam, hogy három hó óta semmit 
sem tudok felőled s ő méltó boszan- 
kodássál felelt:

— Már megengedj, édes Fistám, 
de a te Tónikád csakugyan (bocsáss 
meg. hogy úgy irorn ide, a mint 
mondta ángyom) gyáva kis leány, 
mert én sem tartoztam a legbutrabb 
leányok közé, de, daczára minden 
szülői ssarnokoskodásnak, mégis ir­
tain Sándornak.11

Majd igy folytatja levelét Petőn
István:

„Ne haragudj, édes Tónikám, 
ángyomra, hogy ily meztelen ki­
mondta véleményét, mert ő azért 
téged szeret s ha van jóakarónk, 
úgy ő az. Nálad voltam s még csak 
tiszteletét és neked küldött csókját 
sem tudtam átadni! Fogadd el most, 
édesem; Pistitől (Gaylhoffer Antónia 
fivére) kérdeztem, hova lett ángyom 
képe az ebédlőből s azt mondta, 
hogy ágyad fölött tartod. Köszönet 
neked e megbecsülésért, adja Isten, 
hogy bebizonyítsa, mennyire meg* 
érdemiette azt; adja Isten, hogy te 
légy az nekem mindenben, a mi ő 
bátyámnak volt.“

Most veszem észre, hogy felolva­
sásom jóval túllépte már azt a ha­
tárt, melyet elém szabtak. Pedig ez 
a kosárkára való adat és relikvia, 
melyekről itt szó volt, csak jelen­
téktelen része annak a nagy halom­
nak, moly még szerteszét hever az 
országban s a melynek összegyűj­
tését legszentebb kötelességünknek 
kell ismernünk.

Én is megyek és folytatom a 
kutatást, a gyűjtést s boldog leszek 
egykoron, ha a logparányibb rész­
ben is hozzájárulhattam a nemzet 
kegyeletéhez.

Ezzel tartozunk a nagy Petőfi 
emlékezetének, mert soha költő egy 
nemzet lelkét, szellemét, erkölcsi 
tartalmát, országalapitó titkát oly 
biztosan, tisztán, lelkesen és oly 
rajongó ihlettel ki nem fejezte, mint 
a magyarét Petőfi, a kinek nincsen 
jele, mert fejfája a Tátra, nincsen 
sirja, mert sírja egész Magyarország.

István — ángyom szavai s hidd el 
édes lelkem, hogy ángyomban egy 
jó testvért birsz már is.“

Másik levelében panaszkodik, hogy 
Antónia nem válaszol leveleire.

„Én — írja Petőfi — rab voltam 
(a szabadságharcz után tudva'ovő- 
leg a teresienstadti fogházba hur- 
czolták), ajtóm előtt, hol másod- 
magammal voltam, őr állott s ha 
kimentem, nyomba kisért az őr s 
én mégis tudtam módot keresni, 
ángyomnak, ki egyedüli támaszom 
voft nyomoromban, néha egy-ogy 
sort írni. Tudom helyzetedet, ked­
vesem, de semmi sem menthet föl 
a nemirús bünvádja alól; egy szót, 
egy kis szótskát sötétben, éjszaka, 
ivonnal a párnán is Írhatnál, szó­
val van mód környezetedet nem 
megcsalni, (mert ezt a szót ily eset­
ben, tiszta szerelem ügyében isten­
káromlásnak tartom) hanem mél­
tatlan eljárásukat kijátszani. Nem 
vétkezik az, ki az igazság és jog- 
nélküli erőszakoskodást megcsalja.

Az egyetem ej éve.
A m. kir. tudományegyetemen teg­

nap volt az uj esryetemi esztendő al­
kalmából az uj rektornak ünnepics 
beiktatása. A beigtatást délelőtt 10 
órakor az egyetemi templomban 
„Veni Sancte“ előzte meg. A tudo­
mányegyetem zászlódiszt öltött. Az 
Egyetemi Kör vezetősége a zászlóial 
négyes fogaton érkezett a templom 
éléi Nyomukban az egyetem négy 
karának tanárai jöttek. Az ifjú­
ság szimiltig töltötte meg a tem­
plomnak hatalmas hajóját. Legeiül 
a tanári kar foglalt helyet. A misét 
Városig Gyula dr. prelútns mon­
dotta papi segédlettel, mire aztán 
estiiletileg a tudományegyetem dísz­

termébe vonultak. _ t
Az egyetemi tanács tagjai, az 

egyetemi tanárok és polgárok, IFZus- 
sics Gyula miniszter képviseletében 
pedig Molnár Viktor dr. miniszteri 
tanácsos jelent meg.

Az erkélyen az egyetemi zászló 
lengett, s a terem jobboldalán, piros 
bársony-vánkoson a magyar korona, 
az alma és a jogar jelképei feküd­
tek. Kevéssel 11 óra előtt megjött 
az Egyetemi Kör veretősége, élén a. 
kör zászlójával; 11 órakor bevonult
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az egyetemi tanács.— Éljen a rek­
tor ! kljén Thewrewk i —hangzott, 
a mikor a lelépő rektor elfoglalta 
helyét, hogy beszámoljon a lefolyt 
tanév eseményeiről. Kegyelettel em­
lékezett meg a tanári kar halot­
tadról: Mihalovicsról e's Schwarz 
(iyuláról; megemlékezett az uj köz­
ponti épület elkészültéről.

Hálával adózik JUAissiCS minisz­
ternek az uj központi épület be­
fejezéséért s a tanári illetmények 
rendezéséért. Beszéde végén sajnál­
kozással emlékezik meg a radikális 
pártnak az egyetemi szabályokkal 
történt összetűzéséről.

Éljenezték, a mikor rektori jel­
vényét átadta Ttapaics Rajmondnak, 
az uj rektornak, áldásos működést 
kívánva neki. Erre a dékánok E 
átadták jelvényeiket utódaiknak.

Az uj rektor beszédéből közöljük 
a következőket:

— Mielőtt — úgymond — tulaj­
donképpeni székfoglalóm előadásához 
kezdenék, egy alkalmi kötelesség­
nek kívánok előzőén eleget tenni. 
Lehetetlen ugyanis legalább fohász- 
szerüleg meg nem emlékeznem arról 
az örökké emlékezetes, korszakot 
alkotó nagy eseményről, melynek 
kilenczszázados évfordulójával kü­
szöbön álló tanévünk összeesik, ér­
tem a kereszténység és királyság 
megalapítását Magyarországon. En­
nek a messze kimagasló világtör­
ténelmi eseménynek emléke előtt a 
tudomány sem mehet el hidegen, 
hanem hálás hódolattal kell meg­
hajtania a lobogóját most és mind­
addig, a mig Kárpátoktól Adriáig 
és a négy folyam mentén hirdetni 
fogják igéit a késő unokák.

Ezután áttért székfoglaló beszédjé­
nek tulajdonképpeni tárgyára :

Nem tagadhatni úgymond, hogy 
az úgynevezett pozitivizmus és a 
vele társult tapasztalati tudományok 
mechanisztikus irányzatának hatása 
alatt valamint a közgondolkozás, 
úgy a tudomány is napjainkban 
kiválóan realisztikus irányzatban mo­
zog. Az érzék felettiek tudománya, a 
metafizika, mely valamikor a tudo­
mányok királynéja volt, nagyrészt 
hit dét vesztette. Őrükébe más ha­
talom lépett: a finomabb vagy erő­
sebb árnyalatú empirizmus, mely 
csak a tapasztalatot fogadja el va­
lódi ismeretforrásul.

Beszéde végén abbeli reményét 
fejezi ki, hogy a tapasztalati tudo­
mányok proponderancziája s a nyo­
mában járó empirisztico-szkeptikus 
irányzat csak átmeneti szellem- 
áramlat, s el fog jönni az idő, mi­
liőn a helyes metafizika régi jogait 
és jelentőségét visszavárja.

Az uj rektort beszéde végeztével 
hosszasan és lelkesen éljenezték.

Végül még Breznag Béla hit- 
tudományi dékán intézett buzdító 
beszédet az ifjúsághoz.

MAGYARSÁG

TÁVIRATOK.
Nagyvárad, szept. 16. A jog­

akadémián ma volt a Veni fcjancte 
Schlauch bíboros, Ritook táblai 
elnök és előkelő közönség jelenlété­
ben. Bozóky Alajos igazgató meg­
nyitó beszédében hangsúlyozta, hogy 
az ifjúságot nemcsak rideg tudó­
sokká képezni, de lelkűket és szi­
vüket is nevelni a tanárok feladata. 
Ez alkalommal leleplezték Wlassics 
(iyula közoktatásügyi miniszter 
arczkepét is, kiről szintén Bozóky 
igazgató mondott lelkes beszédet, a 
miniszter kiváló államférfiul tulaj­
donságait méltatva. Végül Némcthy 
Ojula magántanár egy értekezést 
olvasott fel.

r Nagy-Sseben, szopt 16. A 
/lelegraphul Roman“ közli Metianu 
metropolita levelét, a melylycl a 
görög-keleti egyházi kongresszust 
október 1 í-ére Kagy-Szebenben egy­
behívja.

Belgrad, szept. 16. A ..Male 
Novine“, az előbbi kormány fél­
hivatalos közlönye, beszüntette meg­
jelenését.

Róma, szept. 16. Az abruzzói 
herczeg ma ideérkezett; a miniszte­
rek. a hatóságok fejei és egyletek 
küldöttségei fogadták és óriási nép­
tömeg lelkesült ovácziókban részesí­
tette. A herczeg a Pantheonba 
ment, hogy koszorút tegyen Umberto 
király sírjára.

Münch or. szept. 16. Henrik 
bessern herczeg ma délelőtt meghalt.

Róma,, szept. 16. A Nnova An­
tológia Sonnino ezikkét közli „Quid 
agendum ?“ czimmel, melyben a kor­
mánynak azt tolmácsolja, hogy az 
ország érdekében készítsen elő isten­
békét a parlamenti pártok és cso­
portok közt, hogy azokat a refor­
mokat közigazgatási, szocziális és 
pénzügyi téren, a melyeket mind­
nyájan szükségeseknek elismernek, 
tanulmányozzák és végrehajtsák. A 
monarchikus képviseleti kormány 
belv zetét Olaszországban megbeszélve 
Sonnino azt, mondja: A nagy alkot­
mányos pártnak a szélső pártok 
erőfeszítéseivel és a Vatikán engesz­
telhetetlen politikai ellenségeskedé­
sével szemben nem szabad felosz- 
lania Két különbözőleg szervezett 
részre, melyek egymást felváltják a 
hatalmon, mert a két csoport mind- 
^8}ike áldozatni esnék a legköze­
lebb álló szélső partnak, vagyis a 
baloldal a felforgatóknak, a jobbol- 
dal a klerikálisoknak. Végül Sonnino 
felhívja a parlamentet, hogy a re­
formokra törekedjék, a "helyett, 
hogy minisztériumokat buktat és 
ismét fölemel.

Kopenhága. szept. 15. Az itteni 
gépgyár előtt, a melynek munkásai 
sztrájkolnak, tegnap este nagy tö­
meg gyűlt egybe, hogy a sztrájk 
daczára^ dolgozó munkásokat meg- 
varja. Egy részeg ember letartózta­
tása következtében a tömeg fenye­
gető állást foglalt a rendőrség ellen 
es kövekkel dobálta. Három rendőr 
súlyosan megsebesült. Miután erő­
sítés érkezett, hat embert letar­
tóztattak.

A jaslói hadgyakorlatok vége.
„ Jaeló, szept. lö.
O felsége jelenlétében ma délelőtt 

volt a lefolyt hadgyakorlatok meg­
beszélése a hadgyakorlati sátorban a 
vezérkar főnöke részéről. A hadgyakor­
lat fővezetőségének hadműveleti osz­
tályában készült számos krcmolilo- 
grafikus helyvázlat kapcsán a vezérkar 
főnöke 3 órai fejtegetésben a lefolyt 
záróhadgyakorlatoknak rendkívül ér­
dekes és tanulságos összefoglalását 
adta elő és megbeszélését o szavakkal 
végezte: „Ha sikerült e gyakorlatok 
alatt, melyek a csapatoktól a liarcz- 
ké,,ességnek nagy fokát és minden 
résztvevőtől kemény munkát igényel­
tek, ő felsége legfelsőbb megelégedé­
sét kiérdemelni, úgy ez a legnagyobb 
jutalom, melyet e közös munkában 
megszerezni törekedtünk“. ü felsége 
és az összes jelenlevők erre felállottak 
és ő felsége az egybegyűltekhez a kö­
vetkező beszédet intézte:

Ürömömet és megelégedésemet kell 
kifejeznem az idei hadgyakorlatok 
keresztülvitele felett; úgy a hudsere- 
gek s a hadtestek, valamint az ősz- 
s/es többi parancsnokok vezetésével

nagyon meg voltam elégedve. A csa­
patok mind nagy kitartásról tettek 
tanúságot és az erős követelmé­
nyeknek megfeleltek, a sok fáradsá­
got derekasan kiállták. Az ütközetek 
végrehajtása, a vezetés nyugodtsága 
és korrektsége nagyon kielégített. 
Ezért mindenekelőtt régi barátom­
nak és sok éven át hit munka­
társamnak, Beck táborszernagynak 
legmelegebb köszönetemet fejezem 
ki azért a fáradhatatlan odaadásért, 
melylyel a hadgyakorlatokat előké­
szítette és vezette, épp úgy a had­
gyakorlatban részt vett hadtestek 
parancsnokainak meleg elismerése­
met fejezem ki csapataik kitűnő 
állapotáért, mert, látom, hogy min­
denütt buzgón és odaadással dol­
goztak, továbbá a döntnököknek, a 
vezérkarhoz, különösen pedig a had­
gyakorlatok felvezet ősegeihez tartozó 
uraknak, a kik éjjel-nappal szokott 
fáradhatatlansággal és buzgalommal 
végezték dolgukat. Még egyszer 
összefoglalom teljes köszönetemet és 
megelégedésemet a fölött, a mit itt 
láttam.
Ü felsége kezet nyújtott Heck báró 

táborszernagynak, mire liajner főlier- 
czeg a következő beszédet intézte ő 
felségéhez:

A legalázatosabban köszönetét 
mondok felségednek az itt jelenlevő 
összes tábornokok és tisztek nevében 
azokért a legkegyelmesebb szavak­
ért, melyeket felséged hozzánk intézni 
mell áztatott. A legfelsőbb megelége­
dés büszkeséggel és a legbensőbb 
örömmel tölt el bennünket és újabb 
buzdításul fog szolgálni arra, hogy 
a felséged által legkegyelmesebben 
reánk bízott csapatok hadszeru ki­
képzésen odaadással tovább do'goz- 
zunk. Egy legalázatosabb kérelmet 
bátorkodom felséged ele terjeszteni: 
Röviddel ezelőtt felséged nagy biro­
dalma in peinek örömmel fogadott al- 
kalmanyilt, hogy 70-dik születésnapja 
alkalmából a felséged fenkölt sze­
mélye iránti határtalan szeretetnek 
és ragaszkodásnak örömteljes kifeje­
zést adjanak. Ausztria Magyaror- 
szág egész fegyveres ereje,‘"képvi­
selve az itt jelenlevő tábornokok és 
többi tisztek által, megragadja a mai 
alkalmat, hogy felségednek még hó­
dolattal azt, kívánja, hogy Isten még 
számos éven át ugyanebben a szcí 
lom és fo.iti frisseségben tartsa morr 
népei boldogságára és híven odaadó 
hadserege javára. Engedje meg fel- 
séged, hogy a fegyveres erőnek itt 
jelenlevő képviselői velem együtt 
kiáltsák: Isién tartsa, isten óvja 
egkegyelmesebb császárunkat és 

királyunkat éa legfőbb hadúrunkat.
A jelenlevők háromszoros lelkesült 

»hoch“ kiáltásokban törtek ki.
U felsége erre mélyen megindulva 

köszönetét mondott a főlierczcgnek, 
kortáisáliak és hozzá teile, hogy hála- 
érzetének nem adhat jobban kifejezést, 
mint az átala kibocsátott hadsereg, 
parancsban, melyet most C felsége 
maga felolvasott.

A mai ebédre hivatalosak voltak 
mindazok, a kik a megbeszélésnél je­
len voltak. Ottó, Ferdinand Károly,
1' erencz Szalvator és Rajner fóhcrcze- 
gek, György bajor herczeg és a tábor­
nokéit a nagy hadgyakorlati sátorban, 
a többi vendégek egy kisebb sátorban 
foglaltak helyet.

1900. szeptember 16.
és lovasságot, valamint tüzérséget i8 
küldtek Omosoba. A mandsuriai vas- 
utak kezeinkben vannak. Rennencamnf 
tábornok 6-ikán lovassággal Zizikar- 
ból del fele _ vonult. Orlow „'tábornok 
kozákokkal es gyalogsággal ugyan­
abban az irányban támogatására ment 
és 9-dikén Zangiiadniba érkezett 
mely két napi menet távolságra van 
Zizikartól. A zizikari helyőrsé" gya­
logság),ól és tüzérségből áll a kínaiak- 
tol elvett ágyukkal. A kormányzó el­
fogadja Oroszország összes feltételeit. 
Az élelmiszert, Zizikarban veszik a 
lakosság inkább veszi el az orosz j,a. 
pirpenzt, mint a kínait. Mindenütt jó 
egyetértés uralkodik. A mongolok en­
gedőimet kértek Orlow tábornoktól 
hogy Kai!an mögé vonulhassanak vissza’ 
a mit megengedtek nekik. A marhák’ 
ban uralkodó hiány miatt pénzért nem 
adják el a marhákat, hanem az adót 
pénz helyett marhákban akarják fizetni. 
A szükséglet fedezésére 130 vágómar­
hát és vagy 20 lovat fogadtak el fize­
tés helyett. A gárdaüteget Sungariiv 
bél Kharbinba viszik és Girin °ellen 
irányítják.

Pótervár, szept. 1G.
A Rossija czirnü lapnak jelentik 

Port-Arthurhúl, hogy ott e hó 14-én a 
„Moskva“ hajón megérkezett Jaymo 
bourbon herczeg, hogy Alekszejev al- 
tengernagy törzskarához csatlakozzék.

Washington, szept. 16.
Jó forrásból eredő hir szerint az 

Egyesült-Államok válasza a Poking ki­
ürítése tárgyában tett orosz javaslatra 
nem jelenti ki azt, hogy az amerikai 
csapatok Oroszország visszavonulása 
után azonnal kiürítik a várost. A hely­
zet megítélését a külügyi hivatal 
egyszerűen Chaffera ruházza át, a ki 
a többi parancsnokkal megbeszélné a 
visszavonulás részleteit.

Háború Kínában.
Pótervár, szept. 16.

A vezérkarhoz a következő jelenté­
sek érkeztek: E hó 7-én Krgishanovski 
tábornok lovassága elfoglalta Omoso 
\árost (Niuguta és Girin közt) jelen­
téktelen csatározások után,} veszteség 
nélkül; négy ágyút foglalt cl. Omosot 
jelenleg a 14-ik kelet,-szibériai vadász­
ezred tartja megszállva. 200 púd lő­
port, töltényeket és ócska fegyvereket 
találtjuk. 8-án Kiugulából gyalogságot

Háború Dél-Afrikában.
Blomfontein, szept. 10.

Macdonald e hó 13-án Vynburg és 
a W ett folyó közt elfogott egy 7—800 
főből álló búr sereget három ágyúval; 
zsákmányul ejtett 32 kocsit, 270 igás- 
m'irhát, 6.,.000 töltényt és nagy n ony- 
nyiségü készletet. A búrok három más 
kocsit felgyujtotlak, hogy megakadá­
lyozzák elvételüket.

Liazabon, szept. 16.
A portugál kormány Mosambique 

kormányzójához táviratot intézett, a 
melylyel megengedi, hogy Krüger „1- 
nők Lourenco-Maiquezból Európába 
ul ázzék. A kormányzónak azonban 
meg kell győződnie arról, hogy Krü­
ger betartja ezt az útitervet és meg 
kell tennie minden óvintézkedést,hogy 
Krüger hajórasz&llásáig biztosítva le­
gyen biztonsága és hogy tisztelettel 
bánjanak vele.

Ladybank, (Skóczia) szept. 16.
A liberális egyesületben Asquith a 

liberális párt vezérei többségének ne­
vében beszólt és kijelentette, hogy a 
dél-afrikai köztársaságok auneksziója 
visszavonhatatlan. Véglegesen be kell 
és be fogják kebelezni a birodalomba.
A bábom fölnyitotta Anglia szemeit 
arra nézve, hogy mily veszedelemben 
volt, hogy Dél-Afrikát elveszítse.

A kereskedelmi kongresszus.
-- A „Magyarság“ tudósítójától. — 

Miskolcz, szeptember 16.
Ma jött itt össze a III. kereskedelmi 

kongresszus, a mely a vármegyeház 
nagytermében tartotta tanácskozását. 
A kireskedclmi kormány részéről meg­
jelent, Csörghő Gyula államtitkár, dr. 
l'uhrmann és Cmiry miniszteri titkár-
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ral. A kongresszust délelőtt fél tiz óra­
kor nyitotta meg Radvány István kir. 
tanácsos, a raiskolczi kamara elnöke, 
bejelentvén, hogy 62 egylet, társulat 
és kamara 372 taggal van képviselve 
a miskolcziakon kívül. A szokásos 
üdvözlések elhangzása után Lánczy 
Leót elnökké, Csörghö államtitkárt pe­
dig diszelnükké választották. Minda- 
ketten megköszönték a megtisztelte­
tést. CsSrghő államtitkár Ígéri, hogy 
nagy figyelemmel kiséri a tárgysoro­
zatba fölvett kérdések fölött folyó 
tárgyalásokat s a javaslatokat beható 
megfontolás tárgyává fogja tenni.

Lánczy Leó elfoglalván azután az 
elnöki széket, hosszn beszédet mon­
dott; kesereg a sötét felhők miatt, a 
melyek a magyar közgazdaság egét 
elsötétítik s a sokféle zavarok felett, 
a melyek a magyar kereskedelem vér­
keringését megakasztják.

A magyar kereskedelmi világ — 
úgymond — rokonszenvvel kisér 
minden állami és társadalmi akcziót, a 
mely a mezőgazdaságnak jövedelme­
zőbb s belterjesebb fejlődését, a mező­
gazdák boldogulását s megerősítését 
szolgálja.

A magyar kereskedelmi osztálynak 
nyugalomra és jogbiztonságra van 
szüksége; kéri, hogy törvényhozás és 
állam méltányolják az ő alkotásait is, 
hogy törvényhozás és állam édes gyer­
meküknek tekintsék ezt az osztályt is, 
végül, hogy pangásnak indult keres­
kedelmünk és iparunk ébresztés fel­
lendítése érdekében az állami kezde­
ményezés nagyobbszabásu tettekben 
megnyilatkozzék.

Kívánjuk, hogy a közös autonóm 
vámtarifának és a nemzetközi keres­
kedelmi szerződések megállapításánál 
egyrészt a nemzeti munka és termelés 
számára biztosíttassák a jogos véde­
lem, másrészt pedig kerültessék az, 
hogy egyoldalú és túlzott törekvések 
érvényesüljenek.

Óhajtásunk továbbá, hogy a keres­
kedelmi szakoktatásnak magasabb szín­
vonalra való emelése kellő figyelemben 
részesüljön, valamint, hogy közgazda- 
sági törvényeinknek rendszere továbbra 
is kiépíttessék a kereskedelem érdekei­
nek és nélkülözhetetlen szabad moz­
gásának gondos szemmel tartásával.

l)o nemcsak a kereskedelmi osztály­
nak egyoldalú érdeke fűződik az egyes 
kereseti osztályok között való békes­
ségnek fentartásálioz és a súrlódások­
nak elkerüléséhez. Igényli ezt minden 
más kereseti osztály is, követeli ezt 
egész közgazdasági életünk és köve­
teli parancsolóan hazánk holyzeto, a 
moly az országunkat környékező ellen­
séges áramlatokkal szemben összes 
gazdasági erőinek összhungzatos mű­
ködésére, polgárainak vállvetett mun­
kásságára minden nemzetnél fokozot­
tabb mérvben van utalva és azért erős 
a hitem, hogy nem rajtunk fog múlni, 
hogy megértsük egymást.

*

I Lánczy Leót hangosan megéljeneztek 
higgadt beszédéért, utána Sándor Pál 
szónokolt.

Ez az ur már nem volt olyan sze­
líd, mint Lánczy Leó. Sándor Pál 
Szidja az agrárizmus mindinkább meré­
szebb követeléseit s azt állítja, hogy 
ezekkel szemben a kereskedők tehetet­
lenek, meg sem mozdulnak, nem hoz­
nak áldozatokat.

Most itt ez idő a küzdelemre — 
Sándor Pál szerint.

Az agráriusok népbutitásával szem­
ben, azt tartja szükségesnek, hogy a 
kereskedők központot alkossanak meg, 
mely védő várként megáll a rohamok 
ellenében. Ehhez főkellék egy napilap, 
mely a kereskedők érdekeit szolgálja. 
(Mintha nem volna elég merkantilis 
újságjuk !) A legfőbb kellék azonban 
Sándor Pál szerint a pénz.

Apellálok a kereskedők bőkezűségére, 
kik telt kézzel adakoznak minden ne­
mes czclra; ez egyszer adakozzanak 
saját közös ezéljaikra.

E három tényező nélkül szervezetünk 
papiroson fog maradni. Ha nem le­
szünk képesek saját erőnkből bajaink­
tól szabadulni, le fognak minket ti­
porni, és ha azután valamikor ismét 
hajnal fog hasadni Magyarország köz­
gazdaságára, a napsugarat végtelen 
nagy károk után csak késő utódaink 
fogják ismét üdvözülheztni.

Ajánlom a következő határozati ja­
vaslatomat elfogadásra:

tekintettel azon körülményre, hogy 
a hazai kereskedő-osztálynak egységes 
és országos szervezete nincs :

Tekintette! arra, hogy már a szegedi 
kongresszus a szervezet megalkotásá­
nak szükségességét hangoztatta;

a III. Országos kongresszus ki­
jelenti, hogy a szervezet megteremtése 
elodázhatatlan sürgős feladatot képez 
és ezt a társulatoknak megküldött és 
jelen javaslathoz csatolt alapszabály­
tervezet alapján tartja megoldhatónak.

Hosszabb vita után a kongresszus 
némi formai módosítással a javaslatot 
egyhangúlag elfogadta.

A mai tanácskozások utolsó pontja 
volt Gnttmann budapesti kereskedelmi 
védegyleti igazgató jelentése a külön­
féle gazdasági szövetkezetekről. Nagy 
fantáziával és gyűlölködő hangon be­
szél a gazdasági szövetkezetekről, me­
lyek a kereskedelmet szándékosan meg­
károsítják. Ezeket a szövetkezeteket 
tüzzcl-vassal ki kellene pusztítani. Az 
agresszív tanulmányt a jelenlevők 
persze nagy riadalommal vették tudo­
másul.

A napirend letárgyalása után köz- 
ebédre jöttek össze, a melyen számos 
pohárköszöntőt mondottak. Táviratban 
üdvözölték Széli Kálmánt és Hegedűs 
Sándor kereskedelmi minisztert.

*
A bankéit után a kongresszus tagjai 

a kereskedelmi és iparkamara nagy­
termében gyűltek össze, a hol Lánczy 
Leó elnöklete alatt megtartották az 
országos kereskedelmi szövetség megala­
kítása tárgyában egybehívott értekezletet. 
Lánczy elnök üdvözölvén a nagy szám­
ban megjelenteket, utalt a tárgy fon­
tosságára. Miután az alapszabálytevvo- 
zetet a tagoknak megküldték, a terve­
zetet felolvasottnak jelentik ki. Rövid 
eszmecsere után a tervezet irányelveit 
elfogadták s e határozatot a holnapi 
kongresszus elé terjesztik.

HÍREK.

Kossuth-ünnep.
—• Saját tudósitákntól. —

Kossuth Lajos sziiletéscnapja meg­
ünneplése alkalmából a főváros füg­
getlenségi polgárai nagy matinét ren­
deztek tegnap délelőtt a Vigadó nagy­
termében. Tiz óra tájban már nagy­
számú előkelő hölgyközönség gyüleke­
zett össze s a nagyterem * összes 
ülőhelyeit csakhamar elfoglalták. Ke­

véssel fél 11 óra előtt érkezett meg 
Kossuth Feiencz és Kossuth Lajos 
Tivadar a közönség lelkes tüntetése 
között.

Az ünnepélyt a „Budapesti Polgári 
Dalkör“ nyitotta meg a „Honfidal“ el- 
éneklésével. Utána Kriváesy József 
48,'49-es tüzérezredes, a bizottság el­
nöke, tartotta megnyitó beszédét. Az 
ünnepi szónok Gara József szerkesztő 
volt, a ki beszéde végén azt az indít­
ványt tette, hogy a két év múlva el­
következő százéves születési évfor­
dulóra legalább a Kossuth-szobor alap­
köve tétessék le.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után 
T. Hadfik Anna, a budai színkör drá­
mai hősnője, szavalta el Taksonyi Jó­
zsefnek ez alkalomra irt Kossuth czimii 
ódáját. Most ismét a daloskor éneke 
következett s ennek elhangzása után 
Gál Gyula, a Vígszínház kiváló mű­
vésze. szavalta el Októberi vers czimü 
saját szerzeményű költeményét, a me­
lyet nagy lelkesedéssel fogadtak. Ez­
után Hentaller Lajos orsz. képviselő 
felolvasására került a sor. A gyakori 
idézetekkel teli s költői magaslatu fel­
olvasást nagy tetszéssel és éljenzéssel 
fogadta a közönség. Most Komái 
István szavalta el saját szerzeményű 
„ Kossuth“ czimü költeményét, melynek 
gyújtó hangja zajos tapsokra ragadta 
a közönséget. A költeménynek első két 
versszaka igy szól:
Az ég zivatarja között ada Isten 

Az emberiségnek parancsolatot. 
Csaták viharában, vér fergetegében 

Kossuth a magyarnak szabadságot 
[adott.

S lett szabad a nép a szabad haza
[földjén,

A jármot, a lánczot karja letörvén.
S vezette Kossuth a népet elől.
Hogy védje ezudar, gonosz ellenitől.

Hatalmas igéinek isteni hangja
Viszhangot, az ifjú szivekbe talált, 

S a magyar ifjúság szétvitie rajongva, 
S a nép kunyhóinak ezrire szállt.

S kunyhókról a büszke, magas palotákra, 
Palotákról a trónnak bécsi lakára.

Es visszaverődve a trónról a szózat, 
Egy lelket adott az elszánt millióknak! 
Ezután Klein Pál a bizottság társ­

elnöke tartotta meg záróbeszédét, 
mely után a dalárda elénekelte a 
„S/.ózat“-ot. Az ünnep a Kossr'h-nóta 
lelkes hangjai mellett véget ért.

— Személyi hirek. Kossuth Lajos 
Tivadar, a vasárnap esteli vonattal 
Milanóba utazott. Kossuth Ferencz 
egészsége helyreállítása czéljábúl hét­
főn vidékre utazik.

— A bolgár fejedelem Buda­
pesten. Ferditiánd bolgár fejedelem 
tegnap este ebédjének elköltése után 
Alcsuthra utazott vissza. A fejedelem­
nek lakását az Angol királynő szállo­
dában még a holnapi napra is fön- 
lartották.Nem bizonyos azonban, vájjon 
visszajön-e Budapestre és valószínű, 
hogy Alcsuthról közvetlenül Szófiába 
utazik.

— Egy Bethlen gróf — vizsgá­
lati fogságban. A bécsi országos tör­
vényszék vizsgálati fogságot rendelt 
el egy Bethlen gróf ellen. Hogy melyik 
Hethlen grófról van szó, az nem tű­
nik ki a bécsi táviratból, mert az 
csak annyit mond, hogy a berlini tör­
vényszék nemrégiben gyámság alá he­
lyezte ugyanezt a Hethlen grófot. A 
vizsgálati fogságot llécsben azért ren­
delték el, mert a gróf elsikkasztott 

I egy takarékpénztári könyvet, a melyet

egy birtokeladáskor a jelentkezett vevő 
biztosíték gyanánt átadott a grófnak.

— Nagy szerencsétlenség a 
Dunán. Duna földvár on — mint 
onnan Írják — tegnap este borzal­
mas szerencsétlenség történt a 
Dunán. Május havában történt, 
hogy a Ferencz-csatorna társulat 
„Ceongrád“ nevű vontató gőzhajója 
Dunafóldvár közelében léket kapott 
és elsülyedt. A hajót most emelték 
ki nagy erőnek megfeszítésével a 
Dunából és a nehéz munkát teg­
nap fejezték be. Munka után este 
14 duna-egyházai munkás csol- 
nakon hazafelé indult. A csolnak 
véletlenül egy uszályhajó köteleinek 
ment és fölfordult. A munkások a 
Dunába estek. Izgalmas pillanatok 
következtek. A sötétség teljesen be­
állott. A mentés az uszályba;óról 
lehetetlenné vált, mert a sötétség 
átláthatatlan volt. A tizennégy mun­
kás közül csak négy menekült meg, 
tiz ember a hullámokban lelte 
haláléit.

— Amtliches Organ der libera­
len Partei. Nagyváradon szörnyen fel­
háborodott a Tiszák lapja a „Gross- 
vvardein“ és nem „Nagyvárad“ czim- 
zéssel odaérkező leveleknek miatta g 
most kisült, hogy ez a „sovón ma­
gyar“ lap alattomban ugyancsak ger- 
manizál üzletfeleivel. A „Tiszántúl“ 
Írja: Van alkalmunk a germanizálás- 
nak olyan díszpéldányával szolgálni, a 
mely méltó a megörökítésre. A bihar- 
megyei és nagyváradi liberális párt 
házi újságja, a „Szabadság" annak 
idején megrótta a budapesti német 
lapokat, a miért a helységneveket né­
metül, elferdítve használják, S most 
véletlenül kezünkbe akadt egy lavél- 
ürlap, következő fejjel és keltezéssel:

„SZABADSÁG“
Amtliches Organ der liberalen Partei 
Grosswardeinsu. des Biliares Comitals.

Grosswardein ... 18 ...
Ha a német elolvassa a levelet és 

válaszolni akar rá, megnézi a kelte­
zést és ir — nach Grosswardein. Ha­
nem azért a „Szabadság“ jó magyar 
lap, a mely az „igazi magyar érdekek­
nek egyedüli őszinte pártolója“. Nem 
germanizál ő, világért sem! Ez csak 
olyan „liberális magyarság“.

— A csemegekereskedések és a 
rendőrség. A napokban a csemege­
kereskedőknek egy háromtagú kül­
döttsége járt Rudnay Béla főkapitány­
nál s elpanaszolták, hogy a csemege­
kereskedőkkel szemben a vasárnapi 
munkaszünet végrehajtása tárgyában 
kiadott rendelet határozatait az egyes 
kapitányságok egymással ellentétesen 
alkalmazzák, a mennyiben némely ke­
rület az árusítást egész napon át meg­
engedettnek tartja, mig más kerület 
ezt kihágásnak minősítve bünteti.

A főkapitány a küldöttséggel kö­
zölte, hogy a vonatkozó miniszteri 
rendelet értelmében a csemegekeres­
kedők, a kóserhus-árusok és a sajtke­
reskedők a munkaszüneti időben — 
juniua és julius hónapokban — délelőtt 
10 óráig, egyébként pedig déli 12 
óráig árusíthatnak s az ezzel kapcso­
latos házhoz való szállítást is eszkö­
zölhetik.

— Felismert öngyilkos. Említet­
tük, hogy a Németvölgyi temetőben 
egy 50 év körüli uriasszony megmér- 
gezle magát. A Rókus-kórházba vitték, 
a hol azután nemsokára kiszenvedett. 
A rendőrség ma megállapította, hogy 
az illető özv. Popovits Axentué, szül.
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Bakelovits Zsófia, nagybecskereki szü­
letésű 55 éves magánzónő, a Isi leg­
utóbb a Baross-utcza 92. sz. a. levő 
házban lakott. A vizsgálat kiderí­
tette, hogy családi perpatvar kergette 
a halálba.

— Miről Jő a szobor? Egyik is­
mertebb mübiráló sétál a Lánczhidon, 
Budáról Pest felé. Már a hid vége felé 
megszólal a mübiráló:

— Ejnye barátom, mennyit szidják 
a Deák Ferencz szobrát, pedig erről 
a pontról szemlélve, elég szép al­
kotás!

— Tyü, barátom — szólal meg társa 
— hadd rohanok a feleségem után !

— Már mért rohannál?
— Oda állítom a szobor mellé és 

innen nézegetem. Hadd legyen olyan 
pontja a világnak, a melyről az én 
feleségem is szépnek látszik!

Es úgy tett, a miként beszéle.

Azon előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése szeptember hó I5-én lejár, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő­
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne történjék.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
Lohengrin.

A Magyar Királyi Operaház teg­
nap nyílt meg s mondhatni, minden 
más színházunk megnyitását felül­
múló kiválósága, sziftte ünnepies 
előadással, ünneplő fényű közönség­
gel; a nézőtér, — az évad kezde­
tén szokatlanul, — egészen meg­
telt s „Lohengrin" nagyméretű, a' 
hallgatóságot is kifárasztó előadása 
nyitányától befejeztéig állandó ér­
deklődést s gyakori zajos tetszés­
nyilvánítást keltett.

Mintha a mai Wagner! est uj 
korrekt kezdetét jelentené mind a 
klasszikus zene gondos, intenzív 
művelése, mind az Operaház iránti 
érdeklődés tekintetében. Örömmel 
láttuk, hogy gr. Keglevkh inten­
dáns választása igen helyesen esett 
Mészáros igazgatóra; mert szakértő 
hivatottsága, fölemelő crélye ki­
tűnt már az első bemutatkozásá­
val is; megérzett újjászervező ha­
tása az előadás összeségén; erőteljes 
biztossággal s részletenkint finom 
színezéssel játszott a zenekar mű­
vészi testületé. Kerner karmester 
vezénylete alatt, mindjárt a nyi­
tánynyal tapsokat aratva, energiku­
san működtek az énekkarok, kivált 
a második felvonás katona-kórusa; 
s a főszereplők együttesen és kü- 
lönvdve kitartóan, nagy sikerrel 
működtek a hatás tökéletességére. 
A rendezés, a tömegek összjátéka 
szintén dicséretes gondra, szorga­
lomra vall, minden jeleneten élénk 
életteljesség uralkodott, hogy a 
drámai hatás sehol hanyatlást ne 
szenvedjen.

S reményünket keltette föl az 
Operaház jövő idényére nézve a 
rendkívül érdeklődés, melyet a dí­
szes közönség ily nagyszámú meg­
jelenése tanúsított; bizonyítéka ez I 
annak, hogy a sokszor alaptalanul j

előrántott váddal szemben, a fővá­
rosnak igenis megvan nagy és 
műértő operai közönsége, mely 
kifejlesztett Ízlésével szívesen lá­
togatja a dalszínházát, csak nyújt­
sanak megfelelő becsű műélve­
zetet, tartsák hivatott ambiczióval 
azon a magas színvonalon a mű­
sort és előadásokat, a mely a gaz­
dag erőkkel rendelkező Operaháztól 
kitelik. A főváros előkelő közön­
sége, mely évtizedeken át a kitűnő 
filharmóniai előadásokon s az opera 
régi fénykorában fejlesztette müér- 
zékét s emelte magasra igényeit, 
szívesen fogja e legszebb színházát 
látogatni, moly nélkül a fővárosi 
élet nem is képzelhető, — kivált mi­
után ez a művészi korrekséget illetőleg 
magasan fölötte álla többi operett- 
színháznak. 8 éppen a visszahatás 
az elharapódzott dalművészeti felü-

Az operai idény tehát kedvező 
ómennel kezdődött ; a színpad emel­
kedett hangulata lelkesítő hatással 
volt a diszes közönségre s a meg­
nyitó előadáson a tapsok és ki­
hívások mellett virágok is voltak; 
reméljük, a babér se fog elmaradni.

* Blaha Lujva első föllépése.
Blaha Lujza asszony, a ki már vissza­
jött balatonlüredi nyaralásából szom­
baton délelőtt i észtvett tíéczy István 
A mit az erdő mesél czimü népszínmű­
vének a próbájában. A művésznő szep­
tember 17-én lép föl szabadsága ulán 
először a Népszínházban, a Piros 
bugyelláris Törők biróné szerepében.

* Diákok a Nemzeti Színházban. 
Shakespeare klasszikus remeke, Lear 
király, csütörtökön, e hónap 20-án ke­
rül színre a Nemzeti Színházban. Éne 
az előadásra a N'mzeíi Színház igaz-

. , , . . gatósága kétszázötven különböző rangúletessegre fogta lehetővé tenni, hogy ■__ , , ,, , ,. , ,8 jegyet bocsátott a kcgyesrendiek bu-
szükségszerüleg a nemes és tiszta 
klasszikus és romantikus, vagy drá­
mai és vig opera nyerje vissza fö­
lényét s ezzel a Magyar Királyi 
Operaház is népszerűségét és uj 
fénykorát.

Igaz ugyan, hogy a megnyitó elő­
adás sem lehetett el vendégszereplő 
nélkül, de ez most a tenorista-kri- 
zissel jár vele s a rossz szokással 
egyszerre szakítani nem lehet, (fő­
leg mikor az idegen énekesek a kö­
zönség gyengéjét képezik s nagy 
vonzóerővel bírnak a magunk leg­
jobb, de megszokott művészeivel 
szemben is:) nem kétkedünk azon­
ban, hogy tervszerű következetesség 
mellett fölöslegessé lehet tenni a 
gyakoribb külföldi vendégszerepelte­
tést. Dippel, az est Lohengrinje, 
kétségkívül érdemes volt a vendég­
szeretetre: a legendái hősnek a dél- 
czegségen, raithikus nimbuszonkivül 
megadta még egy megkapó vonását, 
a mit kevés elődje emelt ki ily jól: 
a mély érzelmességct, szerelme esz­
ményi hevét. Nemcsak a közönség 
hallgatta tetszéssel: az opera fiatal 
erőire is (a mennyiben ilyenek vol­
nának), tanulságos lehetett szép 
játéka s éneke, több kitűnő jelenete, 
kivált Elzával; hangja tiszta épségü, 
énekmódja megnyerő, disztingvált 
Ízlést árul el mérséklete, mely azon­
ban tudja az erélyt kellően alkal­
mazni. Egész alakítása nagy sikert 
ért el a jeles művésznek, ki Béesben 
is hirre emelkedett s a mi talán 
elvont diadalából, az sem a vendég 
fogyatkozása, hanem „házi" művé­
szeink érdeme, kik ma éppen kivé­
tel nélkül kitünően voltak diszpo­
nálva. Nemcsak Key fenomenális 
éneke a király szerepében, — a 
szünet alatt ismét megfiatalodva s 
hihetetlenül megerősödő, — keltett 
veszedelmes összehasonlítást, hanem 
a művészi versenyt a legmagasabb 
fokra emelte Vasquez grófné drá­
mai erejű Elzája is, valamint 
Diúsync Urtrudju, ki ma meglepő 
bravúrral énekelte a boszu jelene­
tét, Bed:, mint Telramund szintén 
ambicziózus erélyljel felelve meg 
föladatának.

dapesti főgimnáziuma igazgatójának 
rendelkezésére, hogy azokat a felsőbb 
osztályok növendékei között szétoszsza. 
Az elmaradt, ifjúsági előadásokért, hí­
ven progremmjábnn adott Ígéretéhez, 
igy akarja a Nemzeti Színház igazga­
tósága az ifjúságot kárpótolni.

SPORT.

Kerékpár- és athietikai 
versenyek.

A „Budapesti Torna-Klub“ vasárnap 
d. u. 3 órakor tartotta a Budapesti 
Torna- és Sport-Egyletek verseny- 
pályáján kerékpár és athietikai verse­
nyeit, melynek eredménye a követ­
kező:

I. Síkfutás. (100 yard). Első Lucius 
Károly B. T. C. 10 kétötöd mp. Má­
sodik Gruber Gyula Sz. S. E. Harma­
dik Heinrich Miksa O. T. E.

II. Kerékpár-t árelőny verseny. 2000 
méter. Első Dreilinger Nándor, K. K. E. 
20 m. előny. Második Herczegh Béla 
M. U. E. 40 m. e óny. Harmadik Pécsv 
István F. IC. E. 60 m előny.

III. Magyarország bajnoksága, ma­
gasugrásra. Első Gönvzy Lajos B. E.
A. C. 169 cm. Második Sajó Béla 
13. T. C. Harmadik Strausz Gyula B. 
E. A. C.

IV. Kerékpár-föverseny. 10.000 mé­
ter. Első Greiner Frigyes F. K. K., 2 
körrel nyerve. Második Herczegh Béla 
M. U. E. Harmadik Ló'wy Arthur F. 
K. E.

V* Távolugrás. Első Schuberth Ernő 
M. U. E. 6.40 cin. Második Dános 
Árpád 0. T. E. Harmadik Strausz 
Gyula B. E. A. C. Negyedik Varga Pál
B. E. A. C.

VI. Nytrtllcntlc kér ékpár-versenye. 
ÍCOO m. Első Szilágyi Hugó B. A. C. 
Második Nagy Sándor F. IC. E. Har­
madik Schill Gusztáv C. K. E.

VII. Síkfutás 1 angol-mért földre. 
Első Gorka Ágoston M. IJ.E. Második 
Grünwald Pál M. U. E. Harmadik 
Janusek Antal M. U. E.

VIII. Magyarország bajnoksága 200 
méter^síkfutásra. Első Helmich Miksa 
0. T. E. 23 p. egyötöd mp. Második 
Lucius Károly B. T. C. Harmadik 
Kornay Árpád M. U. E.

IX. Magyarország bajnoksága distkosz- 
vetésre. Első Crettier Rezső M. U. E. 
33 m. 10 cm. Második Coray Artur 
B. T. C. Harmadik Ruda Győző III, 
kér. T. V. E.

X. Sikfuláe-térelSnyverseny egynegyed 
angol mértföldre. Első Vajda Károly 
B. A. C. 54 és egyötöd mp. Második 
Hajós Dezső B. A, K.

XI. Tandem-téreUheyversentj. 2000 mé­
ter. Első pár Pécsy István—Frisch 
Márton F. K. E. tagjai. Második pár

Löwy Artur—Mohay József Eh IC. E. 
tagjai. Harmadik pár Antal Rezső— 
Greiner Frigyes F. K. E. tagjai. —. 
A versenyeket nagyszámú közönség 
nézte végig.

Bécsi lóversenyek.
A mai versenyek eredménye a kö­

vetkező:
I. Háromévesek gátversenye. Első 

Trifelan. Második Baltazár. Harmadik 
Alberich II. Futott még: Tippu-Tipp, 
Tot.: 10:145. Helyre: 50: 77,60 és 67.

II. Kétévesek eladóversenye. Első 
Sporting Lady. Második Strohfeuer. 
Harmadik Satanella. Futott még: Car- 
telli. Tot.: 10:63. Helyre: 50:98, 72 
és 118.

III. Zárhandicap. Első Miss Duncan. 
Második Áldomás. Harmadik Beauhar- 
nais.Futott még:Ártatlan.Tot.: 10:101. 
Helyre: 50: 134, 146 és 90.

IV. Jubilcumdij. Első Attila. Máso­
dik Altgoid. Harmadik Sobri. Tot.: 
10: 24. Helyre: 50: 63, 77 és 80.

X. Eladóverseny. Első Ida. Második 
Or-dur. Harmadik Malmaisson. Tot.: 
10: 91. Helyre 50: 139 és 84.

XT. Akadályverseny. Első banda, Má­
sodik Tartuffe. Harmadik Mari Ág­
nes. Tot.: 10: 23.

MI. IJeateu handicap. Első Tacskó. 
Második Philosophe. Harmadik Parole. 
Tot : 10: 40. Helyre: 50; 100, 330 
és 218.

KÖZGAZDASÁG,
A pozsonyi gyiimölcc- 

kiállitás. Darányi földmivelésügyí 
miniszter az októberben megnyíló 
gyiimölcskiállitásra két arany, négy 
ezüst és nyolez bronzérmet mint 
állami jutalmat ajánlott föl s ezen­
kívül a rendezési költségekre állam­
segélyt utalványozott. A kiállításra 
Pozsony, Trencsén, Nyitra, Komá­
rom, Sopron, Moson, Vasmegyékből 
jelentkeznek kiállítók. A kiállításon 
való részvételre eddig több kiváló 
lécii gyümölcsexportőr jelentkezett.

SZÍNHÁZAK.
(Hétfőn, szeptember 17-én.)

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Otthon.

Kezdete fél 8 órakor.
MAGY. KIK. ()PERAHÁZ. '

Nincs előadás.
N É P^S Z I N II Á z7

Piros Wgyelária.
Kezdete 7 órakor.

"v I G SZ T N hTz7

Fernand házasodik
Bohózat 8 felvonásban. Irta Feydeau. 

Fordította Fáy J. Béla.
Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAlt"SZÍNhTzT "

New-York szépe.
Operett 3 felvonásban 6 képben. Szöve­
gét irta Hoch Márton. Fordították Salgo 

Ernő és Makai Emil.
Kezdete fél 8 órakor.

FÖVAKOSINYárT SZÍNHÁZ."

A kaméliás hölgy.
Dráma 5 felv. Irta ifjú Dumas Sándor, 

Ford. Szemere Attila.
Kezdete fél 8 órakor.

URÁN1 ASZ* I Nil A Z,

Pária 1900 ban.
Irta Salamon Ödön,

Kezdete fél 8 órakor.
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1900. szeptember 17. MAGYARSÁG
2942. szára.

Faeladási hirdetmény.
Közliirrd tdtetik, hogy a patánkai <?s apatini erdőgondnokságok 

kezelése alá tartozó alább megnevezett erdőrészekben kijelölt vágások 
faanyagai és pedig:

I A bukini A) üzemosztály, I!. vágássorozatnak:
1. 23. tag, 80, 81, 82 és 83 osztag, mintegy 345 holdján 38.000 kor.
2. 24. tag, mintegy 35 8 holdján......................... 45.370 „
3. 25. tag, 90 és 90 osztag, mintegy 39 5 holdján . . . 37.200 „
4. 25. tag, mintegy 4V2 holdján...................... ... . . . 35.470 „

II. Az apaíini A) üzemosztálynak:
5. 4. tag, mintegy 13415 holdján.............................. ..... 65.230 kor.
6. 5. tag, mintegy 107 08 holdján . . : .........................  48.660 „
7. 8. tag, mintegy 75 00 holdján..............................36500 „
8. II. vágássorozat, 13 tag, 20, 21, L9 és L10 osztag, mint­

egy 47 86 holdján ........................................................ 34.400 „
9. I. vágássorozat. 2. tag, 19/., 20, 21 /x és L6/. osztag,

mintegy 57 7 holdján ............................... ..... 33.820 „
10. I. vágássorozat, 3. tag, 26, 27, 28, 29 és L7 osztag.

mintegy 77 9 holdján................................................... 59.000koro-
nára becsült fakészlet, tuskóirtás! kötelezettséggel és 1902. ovi márezius 
hó 31-ig terjedő kihasználási időtartamra, az apaíini m. kir. erdöhívatal 
irodájában I960, évi szepiember hó 26 án, délelőtt 9 órakor megtar­
tandó zárt Írásbeli ajánlatok beadhatásával egybekötött nyilvános szóbeli 
árverésen a legtöbbet Ígérőknek cl fog adatni.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az eladandó fatömeg 
részletes becslése, az alulírott hivatalnál megtekinthetők.

Apatin, 1900. évi szeptember hó 9-én.

I. kir, ertiöhivatal,

MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a
Kereskedelmi

Vegyészetet.
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

minden gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
illatszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, czukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Utmutatásainyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetfonást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legú jabb kiadá­
sa 2 korona 40 fillér, vi­
dékre portómentcs bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a
.,BIAGYARSAG‘

kiadóhivatalában Budapest, 
IV.,Vármegy e-uteza 11—13.

Hal llatlan olcsóság.
Még eddig nem létezett!!!

50.0 OO méter kitűnő minőségű
FU TÓ-SZŐNYEG
KC méte rje csak 11 kr. Kapható csakis
LUKÁ CS MÓR viiÄÄ?i78

&

Ajánlom kit fi nő minőségű kávéimat a köveik 
igen olcsó árbar i :

Nyers kávé
1 Kiló Versen y-kávé (igen szép zöld) Int 3 
1 kiló tiyöngx -kávé Irt 3
1 kiló Mocca ! ’afrikai) Irt 3
1 kiló Mocca ( finom) írt :
1 kiló Jáva kt
1 kiló Java (ig- tn finom) Irt
1 kiló Kuka-hí vő Irt
1 kiló Cnfia l*c ríorico Irt
1 kiló Vegyes I ‘örkön kávé igen szép

és jó Irt
4V9 kiló poslazsák i negrendelésnél vidékre is te 

bérmentve mindé n más költség nélkül szálli" 
Kávéim tiszta és jó minőségéért 10 év óta fenn 

bin levem kezeskedik.
1 íalosrli Liász!

BUDAPKST,
F fi-iizlet: Rottenbilier-utcza 

Fiók-üzlet: Andrássy-ut

Tiszteit reakezió és Közvélemény!
\vVAS íZb- 14 {

I

rvT, ' T-‘V .

I’®
t, 'C/'-íí- iZViV

WERBŐCZY KONYMYOI}
RÉSZVÉNYTÁRSASA, g.

Budapesten, IY,, Yármegye-utcza 11—1K (saját házába
Telefon 1007. sz. 1 ele ton 1007.

»I1

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

.BOLOND ISTÓK“
humorlsztikua képes hetilapra.

A „Bolond Istók”, a legnagyobb és legdíszesebb magyar éleztap, uj év- 
|ől huszonharmadik évfolyamban jelenik inog.

Előfizetést feltételek: 
október—dectember vígéig 2 frt.

Előfizetések, legczélszerübben posta-utalványnyal, a kiadóhivatalnak kül­
dendők: Budapest, Egyetem utcza 4.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, azt meg­
újítani Bziveskedjonvk, hogy a szétküldésben akadály ne legyen.

A Bolond Ii-tók kiadóhivatala.

ssentkép-iparw állalat.

Képes mümeilékletekkel
vagy sima szedéssel ellátandó

díszmunkák,
könyvek és egyéb apró nyomtatvány
ízléses, jutányos e's gyors elkészítésére

vállalkozik.

Dusán felszerelt künyvnyomtató osz­
tályához elsőrendű rajzolóval bíró

lithographia
járul, melynek képességéről számtalan 
falragasz és rajz is tanúskodik.

Litho^raphiai müintéxet.

V

V.
\
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KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:Kiadóhivatal:

II, TÉtó^-itai 11-11
A kis hirdetések előre flsetendők. E rovatban minden szó egyszeri beikfafása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis 
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágositást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 'udakozódásokra pontosan válaszolunk, ha
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők u kis hirdetések postautalványnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV , Vármegye-utcza 11 —13.

II, tagyí-ita 11-11
hirdetésekbe a czimet és lakást 

a szükséges postabélyeg beküldetik.

Kereskedelmi
es

Iparkalauz.
Beszerzési források.
Egyházi szerek,

lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Szüts és társánál,

Budapesten, IV,, Ujvilág- 
utcza 2. sz.

Első magyar betűön­
tődé részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Rézlénia gyártás. Me­
chanikai műhely.

Kitűnő,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében.
Ürmösinel, Kerepesl-ut.

Legolcsóbb bevásárlási 
________forrás!

I WEIS2 LAJOS
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmánya 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú- 
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
föltűnő olcsó árak 

mellett.

Butoripiarosok,
Nemes és I.engyel Bu­
dapesten, 7LV., Keoske- 
mótl-utcze. 6. sz. I. em..
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Nagy 
iskola­

táska 
vásár 

lÉ$r M. L is 5i
papiirkereskedésében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz.

Teagerifü 3 részü. csínvat- 
maitracz 3’50 kr. 2 sze­
mélyes atlasz cachemir- 
pa plan 350 kr (varrás 
nélkül), négy gombhossz.u 
finom nyulékony bőrkez- 
tylü 78 kr. Szövött tiszta 
znlyemkelme mint TaíTet 
é>. f brocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
/tart, Steiner Simon ver­
senyáruházában Ki 
rály-utoza 3*. sz. a 
Kérném a czimre ügyelni I

Lószőrmatracz
3 részü 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten. IV. kér. 
Teréz-körut 36. sz. a 
kárpitosnál__________

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

asztalos-mesternél,
Budapest,

VIII., Stáhly-ntoza 1.
Alapittatott 1871.

BLAÍEK ADOLF
késmiives és miiköszöriis

BUDAPEST,
IV., Eskn-ut 5 szám.
Főherczeg Klotild palota, 
Kossuth Lajos-utcza foly­

tatása.

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
Grünfeld Ignácz

férfi-szabó,
Budapest, Népszinház-ut- 

- ""idéíi

„Lucifer“ 
gtft" alágyujtó
Maleczky szabadni.
ma. Legjobb, legkényel­
mesebb és legolcsóbb. — 
AIA{)yujtáslioz la tcl- 
jwseu felesleges, Szá- 
zankint 90, 180, illető­
leg 260 fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz szállit- 
tatik. Gyári főraktár : VII., 
Rottenbiller-utcz^i j5. Vi- 
szonteláruHitónak árenged­
mény.

Angol női ruhákat
valamint a legszebb őszi 
és téli női kabátokat, úgy­
szintén franczia ruhákat 
készítek a legújabb divat 
szerint igen mérsékelt 
árak mellett. Levelezőla­
pon történt meghívásra 
rögtön eljövök. Átalakítá­
sok és házi-ruha készítés 
elfogadtatik. Léka J. Fe- 
rencz-tér 11., II. 2ö. 88

12.-, 16.-

27. Vidékre 
hénnentve

minták 
7621

Mosó- és tiastitó-
iutézet jó forgalmú helyen 
eladó, h épszinház-ulcza 18.

7646

Kereskedőknek
való sarokház Szarvason, 
a város központján. Ára 
6600 frt, részletfizetéssel. 
Jövedelmez 400 frtot egy 
lakrész és üzlethelyi­
ségen kívül. Czim : Sünön 
mészáros Szarvason. 7665

Csemegeméz.
800 kilogramm elsőrendű 
pergetett tiszta fehér ha­
vasi méz, vasúti állomásig 
szállítva, 65 írtjával eladó. 
6 kilós postacsomag bér­
mentve 3 frt 50 kr. Tiszta 
méh-viaszk kilója 1 frt 60 
kr. Kay Józsefnél Nó- 
mei-Bíokrán, p. Király­
mező (MAramaros m.)

Reményi hegedűi
tokkal, vonóval 7.—, 8.—, 10.—, 

16.—, 20 frt és feljebb.
Reményi cellói

18.— , 20.—, 25.-, 30.— fo. 
rint és feljebb.

Reményi czimbalmai
40.—, 60.-, 60.—, 80.—, 100.—, 120.—,

160.— írttól 600 forintig.

m. kir. szab. mtlhangsaor ipartelepe
Budapest, Király.utcza 44/1.
Legdusahb raktár az összes hangszerek és 
alkatrészeikben. Képes árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Kivitel nagyban és kicsinyben.

Egy nagyfuvar 4 köbméter legjobb minőségű szá­
raz egészséges kemény tűzifa felapritva, házhoz szál- 

litva, behordva

2 köbméter 9 frt, 1 köbméter 5 frt. Megrendelhető 
levelezőlapon vagy személyesen OILOEB BÉLA 
ttiztiía-raktérában, V., VlBegraúl-utcza 60. 

■z. alatt.

Iskolakönyvek
az összes hazai középiskolák részére jó anti- 
quárus példányokban legolcsóbban hallhatók 
KX.H S. niiáiqiLar köaiyvkereakedő üzletei­
ben t ISodapent, IV.. Keeekemétl-ntcza O. sz. 
és VII., Erxsébet-kÖrnt 83. szám. Mindkét 
üzletben Imeznált tankönyvek a legméltányosahb 
áron roerivététnek v«gv hecneréltetnek.

Legszebb 
alkalmi 
ajándék!

Kedvezmény Gyönyörű 
kivitel!

n

„KA 6 TAR SAS“ előfizetőinek.
r

A ki a „MAQYARSi kd“ kiadóhivatalába
egy fényképet küld

5 forintért kap egy életnagysága
gyönyörű kivitelű platln-arozkópet pompás kánonon, Cm. széles­

ségben, és 66 cm_ magasságban.
Továbbá a következő gyönyörű kívibiLii és éTsthű képeket:

Ö Felsége I. FERENCI JÓZSEF király
a magyar honvédség: parancsnokai élén.

Rézmetszet 80/110 cm. nagyságban................S frt, SO Et.
Ugyanaz 63/70 » » ................I » ŐO »

Az; 1848-iki és 1867-iki paríameníáris magyar hmányok 
arczképcsarnoiaí

MAGYAR SZENTKÉP-IPARVÁLLALATT

1

Batthyány-i
Andráwy-

« » 1 frt 50 kr.
.... 1 a 6(8 »

K-

&

<<

BLÁHA LUJZA művésznő
élethű arczkép® 60/fíff ont nagyságban....... 1 irt — kr.

Vidékre csomagolással és díjmentes szállítással 50 ür^zzárraJ 
Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre frakiiltfendő, a mitffc 

fele utáavétellel (Budapesten az átvételnél) fasz thrgyeniitwulS..

Mkfc.

Feltűnő
olcsóság!

„Magyarság“
kiadóhivatala

Budapest, IV, Váraegy^nttzs TI—1$.

Legalkalnaar
ttabb

meglepetés $

A magyar ipar ez ágának hazánkban valláaerkölcsl és fontos 
közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a 
hazai gyártmányért itt marad: vagyont mentünk meg az országnak; 
idegen ajkú híveink pedig magyar tárgya szentképek birtokába 
jutnak.

Ez eszme által buzdittatva Hoskovlcs IgnAce festő, 
művészünknek a budai királyi palota tizent-István terme díszéül 
festett és több más eredetiei sokszorosítási jogát megszereztük s 
a sorozat elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT ERZSÉBET, SZENT MARGIT,
továbbá, Zichy Mihály egyik remekműve eredetije után,

SZŰZ MÁRIA és szülői
képeit adjuk, színes és fekete nyomásban.

Ezeket követi ugyancsak Eoskovicsnak a Mária-radno! tem­
plom oltárképéül festett

„ANGYALI ÜDVÖZLET" (Ave Mária),
továbbá ugyanannak

SZENT LÁSZLÓ ós SZENT IMRE
képei és

SZENT ISTVÁN csoportképe.
A nagy képek 321/, cm. széles és U cm. hossznak é® fali 

díszül szolgálnak, a különböző méretű kisebbek pedig imakönjnrbe 
valók.

Bővebb felvilágosítással és árjegyzékkel készséggel szolgál 

A kiadó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Ua<U|>Mlen, IV., Vtrmegrt-ulcza 11-13. Csajai liUlbsaJ.
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